

"Ο ΝΟΥΜΑΣ"

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ
ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Αθήνα Δρ. 8. — Για τις Επαρχίες Δρ. 7.
Για το Εξωτερικό Δρ. 10.

Για τις επαρχίες δεχόμεστε και τρίμηνες (9 Δρ. τήν τρι-
μήνιαν) συνδρομίες.

Κανένας δε γράφεται συνδρομητής ή δε στείλει μπροστά
τη συνδρομή του.

10 λεπτά το φύλλο λεγτά 10

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κδόκια (Σύνταγμα, Ομόνοια)
Εθν. Τράπεζα Υπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχί-
δρομου (Ακαδημία), Βουλιά, Στ. της όδ. Επόγειου Σιδη-
ρόδρομου (Ομόνοια), στα βιβλιοπωλεία «Εστίας» Γ
Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στη Βουλιά).

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Η ήθικη της πεντάρας — Τα διδαχτικά βι-
βλία του Παλαμά — Ο λαός διασκεδάσει...
— Και πάλι Φλυάρετος φθάνεται.

ΤΡΙΑ, για την ώρα, αναγνώσματα δημοσιεύον-
ται στις Αθηναϊκές ημερησίδες για το ευπρόσ-
κοινο δόγμα Χαλούλια—αμουλία. Για το δόγμα
αυτό, που κλειστική έτοι άγια με μια αίματηρή
μονομαχία, δε γράψαμε λέξη, πρώτα γιατί είναι ό-
λωσδιόλου οικογενειακό και δεύτερο γιατί έδαμε την
ώρα δεν ξεκαθαρίστηκε καλά καλά αν ο σημαιοφό-
ρος του ναυτικού Χαλούλιας, που σκοτώθηκε στα
μονομαχία από το συναδειφό του Δημούλη, απα-
τήθηκε από τη γυναίκα του ή νόμιμα πώς απατή-
θηκε.

καταδικάζοντάς το ο ίδιος. Γιατί τί άλλο από χαρα-
κτήρας άρρωστος εν' ο Στρατός, τί λιγότερο από χει-
ραφετημένη ή Αστρούλα; Κ' ή ιστορία μας μιλεί
πώς τα ξενόφερτα δε θρέφουν και δεν ανασταίνουν τα
γερασμένα θέατρα, με τα νεκρά, τσάμφορα από-
μα. Τα θέατρα κ' οι κοινωνίες, που να καθρέφτης
τους, γερνάν βίαν τα πιάνα ή μαχία του ντόπιου και
κλειούν τις πόλες τους σε κάθε ζωνόνο άερα από-
ξω. Και ξενότροπη, ξενόφερτη είναι αλήθινά ή
Αστρούλα και ξενότροπος, ξενόφερτος ο άγωνας της
για την Αλήθεια. Αλήθινά άσυνήθιστα φανόμενα
στην κοινωνία μας, για τοιο το και ξαφνίζον. Από τα
σύγγερα ή από το φγγάρι δεν μπορούσαν να πε-
φταν από κάπου ήρθαν από κάπου πύγαν και
παντού πρωτότερα, πριν έρθουν στην Ελλάδα: από
μια εξέλιξη. Αν αυτή έγινε στο πνεύμα
πρώτα, τόσο ή άξια του τελευταίου τρανήτερη. Αν
αυτός δεν είχε ζωντανό το πρότυπο της κέρης μπρός
του, τόσο πιο άξιος ο μιστός του. Αν μια μορφή, σαν
την Αστρούλα, είναι σήμερα άνοπαρχη, άκμα στην
Ελλάδα, αυτό ή από το σκεπτή μόνο μινάλο, που δε
βλέπει πέρ από τα σύνερά της. Ο κριτικός μόνο το
άνθρωπινα ύπαρχο της έχει να μεροήση, τη ζωική
άξια της να έχτιμήση. Γι' αυτό πρώτα παραπάνω
τόν Ξενοπούλο, αν φρονει πως ή ήθικη πάλη ή «λε-
πτή συνείδησης», όπως τη λέει, βρίσκονταν από μιας
άρχης στην κοινωνία της Νορβηγίας. Ο Ίψεν βέβαια
δεν την έφερε με το έτσι θέλω, ροήησε μόνο το ο-
ποκλήμα της, που ήρθε με την εξέλιξη της κοινο-
νίας. Πνευματικός σταθμός έγινε σ' αυτή. Κι ο συγ-
γραφέας των «Αλυσίδων», αν εν' αλήθεια πως πρώ-
τος αυτός, ή ένας απ' τους πρώτους, φέρνει ένα «ζή-
τημα συνείδησης» στην έλληνική σκηνή, πνευματι-
κός σταθμός κι αυτός στη ρωμαϊκή κοινωνία. Το θέ-
λει ή δεν το θέλει. Ο πρόλογος του δράματός του ή
ταφή στη λήθη, το έργο του ή μείνη, δραμοδείχτης
για την πρόοδο στην εποχή του.

(Στάλλο φύλλο τελιώνει)
ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ

ο Ρουσογιωνένικος πόλεμος από τη μάχη του Μαραθώνα
κι από τα τρώαια του Θεμιστοκλή. Ξένο είναι το καθετί
που βρισκείται μακριά από τη ζωή μας και ντόπιο το κα-
θετί που βρισκείται σιμά. Έτσι έρω τη νύθω
τη Ζωή και την Τέχνη.

Οι ημερησίδες μας όμως δε χάνονται σε τέτα
ψιλολογήματα. Την πεντάρα κοιτάζουν και μπροστά
στην παντοδύναμη όλα τα τσαλαπατούνε. Τι κι ά
βρίξεται ή μνήμη ενός πεθαμένου; Τι κι ά ρεζι-
λεύονται δυο οικογένειες κι ά σέρνεται στο βούρ-
κο του δρόμου ή ύπόληψη ενός άξιωματικού, που
ίσως νάιναι περισσότερο δυστυχισμένος από το συνά-
δερφό του, γιατί έζησε να δει όλο αυτό το μασκα-
ραλίκι που παθαίνει με τα φαύλα και άτιμα αυτά
αναγνώσματα;

Οι τρομεροί αυτοί άθροπολάγοι, που λέγονται
Αθηναίοι ημερησιόγραφοι, κάθε μέρα φωνάζουνε
για ήθικα, για πατρίδα, για θρησκεία, χωρίς να
ντρέπονται, ά ή ο κόσμος βλέπει πως μια ήθικη
και μια πατρίδα και μια θρησκεία έχουν, την ΠΕΝ-
ΤΑΡΑ.

ΟΙ «ΚΑΙΡΟΙ» γράφανε πως δεν πρέπει να διοριστεί ο
καθηγητής κ. Πολίτης στην έπιτροπή που θα κρίνει τα δι-
δαχτικά βιβλία, γιατί ά διοριστεί θα κοιτάξει να βραδέψει
τα διδαχτικά βιβλία... του Παλαμά.

Την άλλη μέρα οι «Καιροί» έιπώσανε το λάθος τους
και έκανε πως ο Παλαμάς δεν έχει γράψει διδαχτικά βι-
βλία, ώστε ο κ. Πολίτης κτλ.

Έμεις για δυο πράματα λυπούμαστε κατάκαρδα που δε
διορίστηκε στην έπιτροπή ο κ. Πολίτης και που δεν έχει
γράψει διδαχτικά βιβλία ο Παλαμάς.

Α γινόντασαν αυτά τα δυο πράματα, μπορούσε κανείς
να έλπεται πως θάρχησαν να ζημερώνουν οι καλές μέ-
ρες για τα σχολεία μας.

Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ μας ρώτησε το Διευθυντή της Αστου-
μίας ά διασκεδάσει ο λαός Του τώρα τις Αποκριές. Κι ο κ.
Διευθυντής τον βεβαίωσε πως διασκεδάσει.

Η Ύψηλή αυτή φροντίδα για τα γλέντια του λαού μας
κάνει να πιστέψουμε πως όλα μας πάνε πρώτα και πως ά-
δικο έχουν όσοι φωνάζουνε πως κινένας από τους έπιστη-
μους δε δίνει λεφτά τακτιστά για τις άνάγκες του φορελο-
γόμενου ραγιά.

Ο κ. ΦΥΛΑΡΕΤΟΣ φλυαρεί και στο δεύτερο φύλλο
του συντηρητικώτατου «Ριζοσπάστη», που για την εθνική
γλώσσα. Και λέει ο άθεόφοβος:

«Πώς ο σύλλογος της φιλοσοφικής σχολής δεν άπεδο-
κίμασε τον άποπειρώμενον να τρεβλώσει την γλώσσαν;
(τον κ. Ν. Κατζηδάκη, έθλ.). Πώς δε οι φαιτηταί, οίτινες
έπανεστάτησαν διά την μετάφρασιν του Ευαγγελίου, άνέ-
χρονται τοιούτων καθηγητήν και μετά την συναυτουργίαν (:)
των άρχόντων; Προς Θεού! Οόδεις να μη συγχών (άπτικό
ύρος!) τον μαλλιάρην κ. Ν. Κατζηδάκην με τον έπίστη-
καθηγητήν του Πανεπιστημίου κ. Γ. Κατζηδάκην, λίαν έ-
πιτυχώς πρωταγωνιστούντος (βαρδοροπαζάρου! ! ! !) εις τον
κατά μαλλιάρην άγώνα («Ριζοσπάστης», άριθ. 2, 16 Φε-
βρουαρίου, 1908, σελ. 4, στήλ. 4, κάτω κάτω).

Στο ίδιο φύλλο (σελ. 4, στήλ. 4, στα «Γράμματα
του Ριζοσπάστη») γράφοντας στον «Εργάτη» του Βόλου,
παραινεί:

«... Αλλά προσφιλής ητι, προσφιλής ητι από τους
γλωσσικούς παραφρονήσαντας μαλλιάρους; και από τους Ψυ-
χαρικούς, όν ουκ όλίγοι οι κακόβουλοι, έχοντες δ' εν Αθή-
ναις (κι αυτό το έχοντες δε ίσαι για το Βαρδοροπαζάρο!)
πράκτορας προς σπείρωσιν της γλώσσας».

Θέλουμε όχλ. να πούμε πως ο κ. Φλυάρετος θέτανε
λευτερος να γράφει όλες αυτές τις άνηθίες εν τη ημερησίδα
την έλεγε «Δημοκόπος» κι όχι «Ριζοσπάστη» — ντροπιά-
ζοντας έτσι και το καμμένο το έπίθετο που δεν τουφταιζε
σε τίποτα για να τον κολλήσει σαν έτικέτα πάνω στο σα-
ρκαφαγωμένο πολιτικοφιλολογικό του σεντούκι. Μα με τον
κ. Φλυάρετο έχουμε πολλά να πούμε—ώνει μοναχά ο με-
γαλοδύναμος να του χαρίσει ζωή.

Ο ΔΟΝ ΚΙΧΩΤΟΣ ΤΗΣ «ΠΑΤΡΙΣ»

«Ο Γιός του Ίσκιου χούγιαξε από ψηλή
[ραχούλα]
«— Μίσ' τα παιτιά σ' παραβοιόρ'
«Κ' ή θα μου δώσεις το τσιπ σου, μπίρ,
«ή θάν τα κάμω θάλασσα όδλα.

«Ο βράχος θύωθ' κατά το μπράι'...
«με τον καφέ... Στη φωτιά το σπι'
«να πάει σαν άχυραποθήκ'
«κατά καπνού κι άνέμου μπίε.

«Στερνά στο βούρκο του γυιού
«θα πέσω άνάσκελα και γό,
«και κάνοντας κλοϋ, κλοϋ, κλοϋ, κλοϋ,
«θα πλέω σαν ένα κλοβίνο αϊγό».

ΜΠΙΛΙΑΤΑΣ

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ

Στην Πόλη. Στην «Ταχυδρόμο» της Πόλης
ύπάρχει κάποιος συντάκτης, κρυμμένος με το ψευτό-
νομα «Μερίστοροπέλης». Αυτός ο Μερίστοροπέλης της
καθαρεύουσας, διορίστηκε από το Διευθυντή του
«Ταχυδρόμου» να διορθώσει τους δημοτικιστάδες.
Έτσι τουλάχιστο μολογεί ο ίδιος. Και το διορθώ-
μα έρχισε από μια κριτική που κάθισε και σά-
ρωσε για το κινούμιο βιβλίο του Πάλλη «Ταμ-
πουρας και Κόπανος». (Ταχυδρ. 6 του Φλεβάρη
908). Οι στίχοι του Πάλλη γινόνται ούσια και
βαθύτητα, είτε λυρικοί, είτε φιλοσοφικοί, είτε σα-
τυρικοί, ζαλίσανε στο στενο μυαλάκι του καθαρού
του Μερίστοροπέλη, και τονέ κινε να ή πράματα
πέρα και πέρα παλαδα. Πρώτα βρήκε τον Πάλλη
κλέφτη, — πως τάχτες έλαψε τον Ούγκω. — Ώστε-
ρα βρήκε λυρικά τραγούδια «ώρνιας έμπνεύσεως»,
κατόπι βρήκε μέσα σ' υβουλισμό, παρακίτου χυδαίο-
τητες, και στερνά βρήκε και φοβέρες. Όλα αυτά
τονέ κίμανε να παραληρή πέντε ώρες μέσα στον
«Ταχυδρόμο», δίχως να μπορεί να τελειώσει. Και
για να το καταφέρει να τελειώσει τόνριξε και στ' ά-
στεικ, τα καθαρευουσάνικα ά τ' άστεικ, που να τα
διαβάξης και να λυπασαι το θ.δ. πούρικας τέτοια
μυαλάκια.

Στην «Πρόδο» πάλι (23 του Γενάρη 908)
δημοσιεύτηκε μια φιλολογική στήλη για τα «Α-
παντα» του Βαλαωρίτη που βγήκανε τώρα τώρα
από τη Βιβλιοθήκη του Μακαλή. Σύντομα με
φωτεινά, ζεστάχτης το έργο του ποιητή, και στο
τέλος προστέθηκε και μια παρκαφαρο, από κάποιον
γράμμα που έστειλε ο Βαλαωρίτης στο Λακαράτο,
που δείχεται απ' αυτή γιατί ο ποιητής έγραφε τα
πεζά του στην καθαρεύουσα, που το λέει κίολας «ά-
μάρτημα». Το άμάρτημα τουτο ο Βαλαωρίτης τό-
κάνε από φόβο τω δασκάλων! «Ηθέλησα ναποφύ-
γω την κατηγορία, ότι γράφωμε τη γλώσσα του
λαού, γιατί δε γνωρίζωμε την έλλη!»... Στα χρό-
νια μας όμως τί έγινε αυτή ή τρομοκρατία; Καπνός
είτανε και διαλύθηκε, χρηρή στην παληαριά του
Ψυχαρη μας, και των άλλων δημοτικιστάδων, που
μια μέρα το Έθνος θα τους χαρακτηρίση δεύτερους
λευτερωτές.

Στη Σύμωρη. Και στη Σύμωρη ο «Ταμπευ-
ρας και Κόπανος» άψωσε τα αήματα των καθυ-
ρευουσάνων. Η «Αμάλθεια» (4 του Φλεβάρη 908)
βρήκε πως σή σερνήη ποιήση «μετεδλήθη» εις «ΰ-
βριν». Κ' αίτία τα χωράτα του Πάλλη, για όλους
τους στενοκέφαλους που παζάρωνε σήμερα για σοφοί.
«Η άρεσις ανέλαβε να καταρτίσει πέναν προσωπι-
κότητα, πέν ό,τι θεωρείται σεβαστόν, πέν ό,τι ο
Έλληνικός λαός έταξεν επί κεφαλής του». Καλά
που το καταλαθε ή κερά-Αμάλθεια! Τη σπιλά
«που έταξεν επί κεφαλής του ο Έλληνικός λαός»
θέλουμε να χτυπήσουμε κατακέφαλα. Την άναμόρ-
φωση όνειρευόμαστε. Τα είδωλα να σπάσουμε. Όχι.